用户只需上传一张生活照,便可一键生成个人军装照、警察照……"新华视点"记者调查发现,一些AI工具推出"换装"功能,引发不少军警迷的追捧。但是,有不法分子利用"AI换装"功能,伪造军警身份招摇撞骗,亟待引起警惕。

# "一秒生成制服照"? AI 岂能如此换装

新华社"新华视点"记者 刘字轩

### AI生成制服照被滥用

记者以"AI换军装"为关键词,在部分短视频平台搜索到多款相关应用。这些应用以"穿电子军装过把瘾""AI圆了我儿时梦"等为亮点吸引用户。有网民称,只需上传一张生活照,即可"秒变军人",配上战车、阅兵场等背景,感觉圆了自己的"从军梦"。

当下一些流行的AI工具提供的AI生图功能,也可以按使用者要求,实现AI变装。然而,"AI换装"被一些人不当或不法使用,可能引发负面

相关专家在观看部分AI换装视

频后指出,不少换装的军人形象并不符合《中国人民解放军内务条令》规定的着装规范,有的混淆军种制式,有的使用假勋章,有的拼凑不同国家军服元素。江苏大学管理学院党委书记、教授马国建表示,个别网民用AI将不同国家、军种制式的军服混搭,有的甚至把手持烟酒、勾肩搭背的生活照合成军装或警服照片、视频,与我军警应有的形象不符,是对军人和警察形象的不当消费。

个别网民借AI生成虚假人民警察证、部队任命书。今年3月,安徽

黄山市屯溪区网民江某利用AI技术 合成身穿军装的照片,并在社交平台 发布"经军委同意,任命我为黄山军 分区司令员"的虚假信息,意图博取 流量。该行为造成不良社会影响,江 某被当地公安机关处以治安处罚。

有的不法分子借助"AI 换装"技术伪造身份,招摇撞骗。

今年4月,江苏省江阴市人民法院对一起冒充军人招摇撞骗案作出判决。网民路某并非现役军人,却盗用网络上军人训练的照片发布在短视频平台上;收获不少点赞后,他

又用 AI 将自己的头像合成到军装照上,并花钱伪造军官证,摇身变成"少校军官"。在骗取6名女性信任后,他以"车祸""租车见领导"等借口诈骗3万多元。法院以冒充军人招摇撞骗罪判处其有期徒刑2年。

今年7月,江苏常州的唐大妈遭遇一场精心设计的骗局:诈骗分子通过AI视频与受害人接触,视频中,对方身着带有公安标志的制服,以"涉案"为由恐吓老人缴纳高额"保证金"。好在警方及时预警并上门劝阻,避免了老人的财产损失。

### 平台审核缺位 变造制服照"零门槛"

记者在某社交平台上浏览到一些网友发布 AI 变装视频,通过视频下方小程序链接进入后,按要求上传三张本人面部清晰的照片;系统经过十几分钟的 AI 合成,便生成了军装变装视频。这期间,平台和小程序并未要求上传身份证明信息,也没有给出不得将合成视频用于违法违规领域的提示。

9月1日起施行的《人工智能生成合成内容标识办法》要求AI合成内容必须明确标注,但记者在使用多款AI换装应用后发现,用户合成发

布的视频并未标注,容易让人产生混淆。AI 变装技术,降低了伪造身份的技术门槛。在某购物平台上,记者以"AI+军装照"为关键词,搜索到有商家公开出售佩戴军衔的各军种和警察服装模板素材。店家表示,只需要花不到一元钱的价格就可拍下所有这些素材。

记者拍下后,店家很快发来一个 网盘链接,内部有数十款供P图的 军装模板文件,用户可根据需要的 款式和级别,通过PS或AI等方式 将自己的头部肖像替换上去。记 者尝试将 AI 生成的军装照和肖像 照用于多款社交平台账号,发现并 无审核难度,均可正常替换。

北京市炜衡律师事务所律师汪 高峰说,一些内容平台和第三方软件 疏于审核,纵容虚假内容传播,可能 会降低公众对军人、警察职业的信任 度和敬畏感。

江苏省政府参事室特约研究员 丁宏表示,AI降低了伪造身份的技术门槛,网络上曾出现AI合成的警察抓人视频并配上所谓警情通报,涉嫌传播违法有害信息。这些内容可 能误导公众,引发不必要恐慌,扰乱正常社会秩序。

国家网信办不久前发布了一起执法典型案例:浙江某公司运营的 App提供视频换脸、图片换脸、照片舞动配音等图片处理功能,用户可对上传图片、视频中的人物进行换脸,但未按规定落实安全评估要求,相关深度合成内容也未作显著标识,存在较大安全风险,违反《互联网信息服务深度合成管理规定》《生成式人工智能服务管理暂行办法》等规定。网信部门责令平台对该 App予以下架处置。

## 加强审查审核 防止滥用"AI换装"

《人工智能生成合成内容标识办法》明确,服务提供者提供生成合成内容下载、复制、导出等功能时,应当确保文件中含有满足要求的显式标识;任何组织和个人不得恶意删除、篡改、伪造、隐匿办法规定的生成合成内容标识。

国家网信办等十部门今年印发的《互联网军事信息传播管理办法》

规定,互联网军事信息服务提供者和 用户使用深度合成、生成式人工智能 等新技术新应用,不得损害人民军队 形象。汪高峰等法律人士建议,AI 开发者在算法设计中应加强合规性 审查,对警察和军队标识等敏感信息 内容的使用,应在相关部门指导下, 严格把关审核。平台方应该严格落 实《人工智能生成合成内容标识办

法》,对"AI 换装"类产品添加明显标识,并建立审核机制,对违规内容及时下架封禁。丁宏建议,加快相关立法进程,强化刑事司法衔接。相关部门尽快明确AI涉军涉警等图像的使用边界、责任划分及法律后果,特别是对刻意丑化军人警察形象、借机实施招摇撞骗等行为,要依法依规严肃处理,形成法律震慑;对可能影响国

家安全、造成社会危害的行为,追究 AI 工具开发者和内容平台的连带责任。

马国建呼吁,提高公众对军人、警察等职业形象重要性的认识,普及相关知识,引导公众自觉抵制、检举错误内容、违规应用。加强AI生成合成内容标识方法的宣传推广,降低公众被欺骗、误导的风险。

, (新华社南京10月9日电)

## 路跑赛事何以助推乡村旅游?

新华社记者 刘扬涛

国庆假期,山西省临汾市永和 县东征村里游客往来、热闹非凡。 几天前,2025年山西省晋美乡村田 园健康跑暨永和县"新天杯"第二届 迎国庆畅跑乾坤湾挑战赛在此举 办,让这个地处吕梁山区的小村庄 进入许多人的视野。

东征村毗邻黄河乾坤湾,是红军东征纪念馆所在地。近年来,依托黄河一号旅游公路建设和红色文化资源,东征村大力发展特色乡村旅游,引进体育赛事也是其举措之一

比赛当天,常住人口700多人的村庄里涌入上千名路跑选手及观众,当地民宿、酒店全部被订满。来自全国各地的参赛者携亲带友,不少人将其当成一次假期旅行的契机,赛事带来的人气和热度在"十

一"期间持续显现。

"没想到一场规模不算大的跑步比赛能带来这么大的影响,最近一周我们的客房天天爆满,客流比去年国庆期间翻了一番。"当地一家农家乐的老板李明说。

2024年起,山西推出"晋美乡村 田园健康跑"系列活动。这项被跑 友称作"村跑"的赛事至今已举办近 十场。近年来,随着路跑热潮持续 升温,越来越多比赛正下沉进入农 村,在丰富基层体育服务供给的同 时,也成为一些地方撬动乡村旅游 发展的新方式。

9月27日,2025年山西省晋美乡村田园健康跑暨陶寺国家考古遗址公园观测秋分主题活动在临汾市襄汾县陶寺村举行。赛事承办方山西真跑者体育有限公司负责人张鑫

达介绍说,比赛以展示推介当地旅游资源与民俗文化为目标之一,赛道串联起陶寺国家考古遗址公园的核心景观,中途补给站则准备了当地老字号美食"王老大羊肉锅子",赛事期间陶寺遗址博物馆免费向公众开放,并组织了天文观象讲解活动,吸引了大量跑者参观。

除了人气与流量,路跑赛事进 乡村也给当地带来了实实在在的经 济效益。

7月19日,山西晋美乡村田园健康跑暨绿塬汾西欢乐跑活动在临汾市汾西县师家沟村举办。这场1000多人参加的"村跑"赛事助推了当地餐饮、住宿等多方面的旅游消费提升。

汾西县政府提供的数据显示, 赛事期间,当地便利店、超市、纪念 品商店、体育用品店等批发零售业的营业额明显增长;重点宾馆酒店、住宿餐饮行业营业收入较前一周增长33.3%;夜市经济表现亮眼,凤凰广场夜市、人和巷餐饮店、川蜀火锅等为代表的餐饮行业营业额同比增长超过

此外,汾西县还向参赛选手发放 "乡村 e 镇"消费券 500 余张,撬动蜂 蜜、小米、核桃、油茶等农产品线上线 下销售额达 5.8 万多元。活动结束后 一周内,当地农产品网店线上订单明 显增加,营业收入同比增长 110%。

"随着各地不断深化文体旅融合 发展,群众基础广泛、门槛较低的路跑 赛事在广大农村地区拥有广阔的前 景。"张鑫达说,"未来,体育经济也将 成为撬动乡村振兴的一个重要力量。"

乡村振兴的一个重要力量。" **(新华社太原 10 月 7 日电)** 

# 商务部回应加强稀土相关物项出口管制

新华社北京10月9日电 商务部新闻发言人9日就加强稀土相关物项出口管制应询答记者问时说,中国政府依法对含有中国成分的部分境外稀土相关物项实施管制,目的是更好维护国家安全和利益,更好履行防扩散等国际义务。

有记者问:我们注意到,商务部于10月9日上午发布两项关于加强稀土相关物项出口管制的公告。能否请发言人介绍相关情况?

发言人表示,根据《中华人民共和国出口管制法》《中华人民共和国两用物项出口管制条例》等相关法律法规,10月9日,经中国国务院批准,商务部发布2025年第61号公告,对含有中国成分的部分境外稀土相关物项实施出口管制。

发言人说,稀土相关物项具有 军民两用属性,对其实施出口管制 是国际通行做法。今年4月,中国 政府对中国组织和个人出口稀土物 项实施出口管制。有关稀土技术也 早在2001年就列入了《中国禁止出 口限制出口技术目录》。一段时间 以来,部分境外组织和个人将原产 中国的稀土管制物项直接或者加工 后再转移、提供给有关组织和个人, 直接或间接用于军事等敏感领域, 对中国国家安全和利益造成重大损 害或潜在威胁,对国际和平稳定造 成不利影响,也有损防扩散国际努力。为此,中国政府依法对含有中 国成分的部分境外稀土相关物项实 施管制,目的是更好维护国家安全 和利益,更好履行防扩散等国际 义务。

发言人表示,中国作为一个负责任大国,对相关物项实施管制,体现了坚定维护世界和平和地区稳定、积极参与防扩散国际努力的一贯立场。中方愿通过多双边出口管制对话机制,与各方加强沟通合作,促进合规贸易,保障全球产业链供

应链安全稳定。需要说明的是,此次纳入管制的物项范围有限,同时将采取多种许可便利措施。对于符合相关规定的,中国政府将予以许可;对于最终用途为紧急医疗、应对公共卫生突发事件、自然灾害救助等人道主义救援的出口,将豁免申请许可。此外,考虑到各利益相关方履行既有商业合同及满足合规要求等实际需要,本政策设置了合理的过渡期。

发言人说,关于2025年第62号公告,根据《中华人民共和国出口管制法》《中华人民共和国两用物项出口管制条例》等相关法律法规,10月9日,经中国国务院批准,商务部发布2025年第62号公告,对稀土相关技术实施出口管制。

发言人表示,稀土相关物项具有军民两用属性,对其实施出口管制是国际通行做法。今年4月,中国政府对部分稀土物项实施出口

管制。有关稀土技术早在2001年已经列入《中国禁止出口限制出口技术目录》。相关出口需遵守法律程序要求。

发言人说,今年以来,国家出口 管制工作协调机制办公室组织开展 打击战略矿产走私出口专项行动, 取得积极成效。同时,有关部门也 发现部分境外组织和个人从中国非 法获取稀土技术,生产稀土相关物 项并提供给军事等敏感领域用户或 者用于军事等敏感领域用途,对中 国国家安全和利益造成重大损害 或潜在威胁,对国际和平稳定造 成不利影响。为防范相关风险, 中国政府经审慎评估后,决定对稀 土相关技术实施出口管制,同时对 中国组织和个人从事相关活动作出 明确规定,以更好维护国家安全和利 益,更好履行防扩散等国际义务,同时 也保障全球稀土产业链供应链安全



夜幕下的西藏鲁朗地区,寒气袭人。海拔3000多米的试验场上,一只巨大的白色气球向着深邃夜空缓缓升起。

这只大气球实际是一艘浮空艇,名为"极目一号",由中国科学院空天信息创新研究院牵头研制,用于青藏高原大气观测。截至记者发稿时,为期一个多月的试验任务顺利收尾,累计完成40次升空飞行验证。

### 浮空艇持续迭代:打造空中移动试验室

浮空艇,也叫系留气球,利用氦气产生浮力升空,通过缆绳与地面锚泊车连接,既能稳定驻空又能灵活调整高度。

中国科学院空天信息创新研究院正高级工程师、浮空艇团队负责人张泰华介绍,"极目一号"专门用于开展空中科学试验。艇身中后部的载荷舱搭载了3大类共16型、总重约200公斤的科学仪器,进行多载荷协同观测。

"极目一号"实现了大部分技术的国产化,可以 应对青藏高原极寒、强风、低气压等多重极端环 境。为此,团队度过了漫长而艰辛的8年。

2017年,团队第一次带着初代浮空艇扎进可可 西里腹地时,就遇到了充气速度慢、艇体泄漏率较 大、充气噪声损伤操作人员听力等问题。团队历时 3年攻关研发出快速充气专利技术,又突破国外技 术壁垒,研制出艇体复合型新材料。迭代升级后的 浮空艇,不仅能扛住高原的雨雪风沙,还把氦气泄 漏率大幅压低,复用次数也大幅提升。

近5年来,围绕浮空艇申请的专利达60余件。 "这不仅有利于实现技术的自主可控,也为浮空器 领域相关技术的创新突破奠定了坚实基础。"张泰 华说。 空艇助力青藏科

#### 精准捕捉关键数据:为"亚洲水塔"研究提供坚实支撑

青藏高原被誉为"亚洲水塔",是长江、黄河、澜沧江等众多大河的发源地,每年向下游提供的淡水能滋养20亿人的生活。

自2017年第二次青藏科考启动以来,科学家一直致力于研究"亚洲水塔"。这些水究竟从哪里来、有多少、去哪里?人类活动会不会打乱它的生态平衡?

近年来研究表明,青藏高原冰川上的一滴水,都可能通过大气环流扰动赤道附近的洋流。青藏高原的冰川自2005年起加速消融,近5年趋势尤为明显。

置附近的样流。青藏高原的冰川自2005年起加速捐融,近5年趋势几为附显。 "极目一号"的高原行动,就是为了精准量化青藏高原水汽的时空分布与来源,摸清它的动态变化规律。近年来,它已在鲁朗、纳木错、珠峰、双湖、可可西里等区域开展了系统的水汽观测和大气综合观测。

这次试验,"极目一号"最高升空至海拔5900米高度,精准捕捉到大气组分、污染物分布、云三维微物理参数等关键数据。科学家们将用这些数据搭建全球尺度的大气传输模型,为"亚洲水塔"研究提供坚实支撑。

### 更开放的空中试验平台:欢迎更多科学仪器"搭便车"

浮空艇并非新鲜事物。早在18世纪末,法国就利用浮空艇开展空中观测任务。第一次世界大战中,德国曾制作了大批齐柏林飞艇用于跨洋运输与军事观测。然而,体积庞大、行动缓慢等缺陷,尤其是飞机等新型飞行器的出现,大大压缩了"气球"的用武之地。

如今,随着新材料、导航系统与人工智能等新技术的运用,浮空艇开始拓展应用领域:谷歌等公司曾探索利用超压气球为偏远地区提供互联网服务;我国科学家利用浮空艇开展气象观测服务……

"浮空艇利用浮升气体升空和驻空,不需要额外动力,没有污染,可以在任意高度停留,具备其他航空器没有的独特优势。"张泰华说,近年来团队为"极目一号"规划了不少新任务。

2021年起,浮空艇团队在呼伦贝尔草原开展放牧观测,对草场长势、退化区域、牲畜数量和分布实现精准监测;在海洋监测与通信领域,团队成功研制了船基浮空艇装备,搭载的专用通信基站可有效解决远海区域通信覆盖不足的难题。

"要把'极目一号'打造成更开放的空中试验平台,欢迎更多科学仪器来'搭便车',更好助力科学研究、服务国计民生。"张泰华说。

、一ッ。。 (新华社北京10月7日电)